

百科小补丁

地里长出了雪容融

□黄世凤

2月20日，北京冬奥会正式落下帷幕，“营业”许久的冰墩墩“下班了”。3月4日，雪容融顺利接过了接力棒，进一步向世界展示自信、包容、进取的中国形象。同学们，你们都知道，可爱的雪容融以灯笼为设计原型，它萌萌的微笑和可爱的身姿真是太招人喜爱了。但你们可能不知道，在植物界也有一些植物有着灯笼的可爱造型，它们形神兼具，又娇艳美丽，有些还很美味呢！

酸浆

最为出名也最形似灯笼的植物是酸浆，也叫洛神珠、菇茑、红姑娘。酸浆是茄科酸浆属植物，长得不高，成熟的浆果有樱桃大小，圆圆的垂挂着，等熟透的时候呈现美丽的橘黄色；而果子的外面有膨大桃心形的橙红色花萼包裹着。等到果实成熟时，花萼不会脱落，就像是灯笼的形状。待到冬春之际，花萼干枯，呈现出脉络时，整个果子更像精美的纱灯一样，“似白纱灯笼之火”。

古书里记载酸浆是酸甜的，徐一夔在《元故宫记》里记载，酸浆因为观赏价值被移栽进宫殿中：“金殿前有野果，名红姑娘，外垂绛囊，中空有子，如丹珠，味酸甜可食，盈盈绕砌，与翠草同芳，亦自可爱。”酸浆适应性很强，耐寒、耐热，喜凉爽、湿润气候，喜阳光，不择土壤，尤其是原产亚洲的酸浆在3℃~42℃的温度范围内均能正常生长。

宫灯百合

宫灯百合，又称宫灯花、金色风铃、圣诞百合、圣诞风铃，是一种半蔓性的温带花卉。它因酷似一只只金色的宫灯而得名，观花期长，能从仲夏开到秋冬，瓶插寿命可达半月以上。曾经它的娇俏可爱的身姿遍布地中海和亚洲西部的整个草原和森林边缘，在南非东部更是十分常见的植物。但是随着人类农业的过度扩张和鲜花的不断采摘，如今野生宫灯百合的身影在野外早已难觅芳踪，只有在自然保护区才可能有缘得见。幸好人们还是放不下它的美，进行了人工种植和栽培，让我们不至于与这种可爱的精灵绝缘。

吊灯扶桑

除了酸浆，有灯笼之名的植物还有不少。原产非洲的裂瓣朱槿，也叫吊灯笼花。这种锦葵科的灌木，红色的花瓣呈裂缝状并向上反卷，像红绸扎成的宫灯，而垂下来的雄蕊上黄色的花粉，就仿佛随风飘摇的黄色丝绦。吊灯扶桑的美貌让它深受花艺爱好者的追捧。

哈瓦那椒

哈瓦那椒，它原产于南美。同为茄科，哈瓦那椒的模样和包着花萼的酸浆很相似，形似一个个小灯笼，但千万别以为它和酸浆一样酸甜。哈瓦那椒的辣度非常“凶残”，超过二百万史高维尔辣度的超级辣椒品种，都是出自这一物种。无论是提味增鲜，还是搭配粉汤，一口辣椒酱，总能给人留下清香辛辣的舌尖滋味。

倒挂金钟

倒挂金钟是一种多年生的半灌木植物，它还有一个名字，叫做灯笼花。原产于秘鲁、智利、阿根廷、玻利维亚、墨西哥等中南美洲国家；中国广为栽培，尤在北方或在西北、西南高原温室种植生长，已成为重要的花卉植物。它的植株开花之后，花色艳丽，花形奇特，花期较长，常作盆花观赏。在10~28℃、凉爽湿润、阳光充足的生长环境下，它几乎可以全年开花不断，是一种特别适合养在家里的植物。

蔓性风铃花

“一朵风铃绿叶间，飘飘然间露芳颜。”蔓性风铃花，又名悬风铃花、红萼苘麻、灯笼风铃、灯笼扶桑、红心吐金等等，是一种枝蔓柔软、善于攀爬生长、花型似灯笼的观赏花卉，在15℃以上、温暖湿润和阳光充足的环境可以正常开花。

宫灯长寿花

宫灯长寿花又叫珍珠风铃、红提灯、蔓生吊钟海棠、大宫灯，是景天科伽蓝菜属肉质草本植物。它的茎木质化，新生的分枝柔软而自然下垂，花多为红色。花开时，它密集绽放的花朵酷似一个个红色小提灯自然地垂吊于枝头间，显得非常壮观和喜庆。在15-25℃、温暖阳光的环境下，宫灯长寿花能从10月开到第二年5月，春节前后正值它的花期。

同学们，看完这些开花和果实像灯笼的植物，你喜欢哪一种？你还知道哪些开花和果实像灯笼的植物吗？

综合整理于物种日历、科普中国等微信公众号